

「哥林多後書簡介」

【為什麼要讀哥林多後書？】

➤ 任何人若想要知道如何才能像神的僕人保羅一樣，承當新約執事而該有的學習與特質，以及實際經歷基督死而復活的大能，就必須讀本書。

【如何讀哥林多後書？】本書特別提出了七個主要問題，只要能掌握這些問題及其答案，就能夠明白這卷重要的書信。

- (一) 這封信的主題是什麼？
- (二) 我們在患難中可以學習到什麼功課（一1~11）？
- (三) 新約的「執事」和屬天的「職事」有何不同呢？我們又如何能承擔新約的執事（三4~7）？
- (四) 保羅在各樣的事上如何表明自己是神的用人（六1~10）？
- (五) 我們該怎樣奉獻財物呢（八12~15）？
- (六) 保羅作使徒的憑據是什麼呢（十二11~18）？
- (七) 你能說出下列的比喻是指什麼呢？又如何能應用在我們身上呢？
 - (1) 聖靈作印記和憑據（原文作質，一22）；
 - (2) 基督馨香之氣（二14~16）；
 - (3) 心中的帕子（三14~18）；
 - (4) 寶貝放在瓦器裏（四7~18）；
 - (5) 地上的帳棚（五1~2）；
 - (6) 撒種與收割（九8~10）；
 - (7) 堅固的營壘（十1~5）；
 - (8) 貞潔的童女（十一2~3）；
 - (9) 刺（十二7）和夠用的恩典（十二9）。

【簡介】本書主要是講到教會中的屬靈執事，在基督生命裡的實際經歷，以及將基督在工作中流露出來。保羅在自身經歷中證明神的能力顯在軟弱的人身上，如同寶貝在瓦器裡。並且藉在各樣的患難中經歷基督死而復活的大能，成為了新約的執事，而完成了新約職事的托付。

【大綱】本書共十三章，根據內容要義，可分為三大段：

- (一) 保羅生活的見證（一至五章）；
- (二) 保羅的勉勵（六章至九章）；
- (三) 保羅作使徒的憑據（十至十三章）。

所以，我們可以說整卷書的結構：第一段（一~五章）是解釋；第二段（六~九章）是勸勉；第三段（十~十三章）是辯證。第一段保羅見證他是神的僕人（三6，四1）；第二段講他是父親（六13）；第三段證實他是使徒（十一5，十二11、12）。

【特點】

- (一) 保羅給哥林多教會的兩封書信，前書主要是講到教會所存在的實際問題；後書則重于主的工人生命的經歷及應當具有的品格。作神的用人受苦難是必具的條件（路二十一17；約十五20；太五11~12）。觀聖經中之偉人，教會史中之先聖，無一不日日與苦難相伴，但苦難只不過是神的工人之身分證而已。保羅沒有在苦難中退後、灰心、跌倒，反倒在苦難中顯出基督莫大的能力（四7），以基督的死來顯明基督的生（四10），以無比的勇敢（六4b~10）表明他是神的用人（六4a）。這是作神的僕人所必經之路，靠著主的恩，他一切都能勝過。在苦難中他發出馨香之氣（二15）。為什麼他能如此作？因為他欣賞主的厚恩（十二9），愛惜自己的職分（六3），加上主愛的激勵（五14），雖外面的苦（十一28a）及內裡的慮（十一28b）天天壓在身上（十一28c），他都以為可喜樂的（十二10b），因為一切都是為基督的緣故（十二10a）。
- (二) 有人稱本書為保羅的自傳，因本書比保羅其他的書信更多說到他個人的歷史，所經歷的患難，內心的痛苦和掙紮，在他生涯的低谷裡如何得蒙神的安慰，經歷神的大能等等都在本書表露無遺。保羅是一個典型的榜樣，說出作為神的執事該有的特質，和該經歷、該學習的功課。藉此也帶出許多屬靈寶貝的教訓和榜樣，使我們認識新約的執事是如何造就的。
- (三) 本書中含有一些美好的隱喻，其意義較深，而含有寶貴的教訓，須留意查考，思想領會。(1) 神應許保證的印記，在我們心裡作憑據（原文作質，一22）；(2) 基督馨香之氣（二14~16）；(3) 心中的帕子（三14~18）；(4) 寶貝放在瓦器裏（四7~18）；(5) 地上的帳棚（五1~2）；(6) 堅固的營壘（十1~5）；(7) 貞潔的童女（十一2~3）；(8) 刺（十二7）和夠用的恩典（十二9）。
- (四) 本書對於信徒該有怎樣的人生觀，對待主的工作該有怎樣的態度，以及信徒與傳道人要怎樣相待等問題，都有非常實用的教訓，例如：(1) 忍受苦難的態度和對於苦難的價值觀（一3~11）；(2) 誠實靠神，忠心傳揚基督的工作態度（一12~14；二17；三1~6；四1~6，17，18；七2~4）；(3) 超世而入世的人生觀（五1~10；六1~18）；(4) 對財物清潔而嚴謹的態度（七2~3；八16~24；十一8~13；十二13~18）；(5) 處事認真而又具有寬宏的心胸（十三1~3；二1~8；六11~13）。既有嚴父的權威，又有慈母的心腸（十三1~3；十二14~15，20~21）。這些都是使徒保羅成為影響歷史最大的傳道人之成功要訣。

【哥林多後書每日讀經】——承當新約的執事

題示：在研讀這一課之先，請把全卷書信讀兩遍，並同時參讀前書對於哥林多教會的景況，信徒信仰生活，仍然存在的問題，可見全般的瞭解，引為戒訓。

[11月23日 哥林多後書1~4章](#)

[11月24日 哥林多後書5~8章](#)

[11月25日 哥林多後書9~10章](#)

[11月26日 哥林多後書11~13章](#)

十一月二十三日

讀經：[哥林多後書1~4章](#)；保羅生活的見證。

主題 1：賜各樣安慰的神(林後一)。

鑰節：「我們在一切患難中，祂就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰，去安慰那遭各樣患難的人。」(林後一4)

重點：本章三次提到患難，三次苦楚、苦難、死亡，但提到安慰有十次之多，而「安慰」是本章的關鍵詞。督徒一生的遭遇並非一帆風順，乃是常遇風波。但感謝神，苦難的遭遇，使我們認識神，叫自己受益(詩119:71)，並且幫助別人蒙恩！因為我們雖在患難中，祂就來安慰我們；而且祂的安慰叫我們能去安慰那些和我們一樣在患難中的人。

默想：在苦難中，我們是否否轉向神，求得祂的幫助和安慰呢？我們是否適時的安慰、同情和幫助人呢？

禱告：神啊，祢的憐憫何其豐富、祢的安慰何其親切。我願時時親近祢，接受祢各樣的安慰。

詩歌：[來罷，憂傷的人~ churchinmarlboro.org](#)

主題2：顯揚基督香氣(林後二)。

鑰節：『感謝神常帥領我們在基督裡誇勝，並藉著我們在各處顯揚那因認識基督而有的香氣。』(林後二14)

重點：本節保羅借用羅馬軍隊凱旋歸來時的遊行情景為例來說明他到處為主作見證。保羅藉此表明，基督就是得勝大軍的元帥，而他已被基督征服，成了祂凱旋行列中的俘虜。因

此他的職分是藉著傳講福音資訊和生活的見證，在世人中間彰顯基督的香氣，使那些接受福音的人就得救，拒絕的人就滅亡。

默想：一個被基督浸透的人，無論到甚麼地方，身上總會帶著基督的香氣，流露基督的甜美。我們在世人中間有美好的影響力嗎？是否能到處顯揚基督的香氣嗎？

禱告：親愛的主，願我們順從祢的帶領，愈來愈多被祢的豐富浸透；教導我們學習，無論到哪裡——在家、在辦公室、在朋友中，總是帶著基督的香氣，基督的甜美，能有美好的影響力。

詩歌：[從我活出祢的自己~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題3：新約的執事(林後三)。

鑰節：「祂叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著靈；因為那字句是叫人死，靈是叫人活。」【林後三6原文】

重點：保羅在林後二章16節，曾問了一個問題，「這事誰能當得起呢？」在林後三章6節中，保羅回答了這一個問題，表明他所以能承擔承當「新約的執事」，不是憑著「字句」，乃是憑著「靈」，意味著不是憑著人所作的，乃是根據聖靈的運作。聖靈帶著神的能力，把基督的所是和祂的所作，進到我們的裏面，使我們能夠承擔新約的執事。

默想：成為滿有榮光的新約執事，不是朝夕而成，乃是須經生命長進和變化的持續過程！

禱告：親愛的主，我們願常常轉向祢，注意祢，完全地向祢敞開，好讓祢的榮光照亮我們，使我們反照祢的榮光，讓別人從我們身上看見祢。

詩歌：[哦，主耶穌，當祢在地~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題4：寶貝放在瓦器裏(林後四)。

鑰節：「我們有這寶貝放在瓦器裏，要顯明這其大的能力是出於神，不是出於我們。」
(林後四7)

重點：基督住在我們心中，是我們裡面的寶貝。這寶貝是彰顯軟弱瓦器裡的大能，絕境裡的拯救，和死亡裡的生命。因著這寶貝，我們能夠勝過各樣的環境，並且在各種患難裡面顯出基督莫大的能力。讓我們欣然迎接一切遭遇，顯明復活的生命與大能吧！

默想：我們的生活是否受環境及周圍的人的變化影響呢？還是靠主生命大能，遇見甚麼事都不喪膽，活在得勝的喜樂中呢？

禱告：主啊，謝謝祢，我們裏面有大能的寶貝。叫我們欣然迎接一切遭遇，天天經歷祢復活的生命與大能，使裏面的人剛強、更新、變化！

詩歌：[主活我裡面churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

十一月二十四日

讀經：[哥林多後書5~8章](#)；保羅的勉勵。

主題1：向主活(林後五)！

鑰節：「原來基督的愛激勵我們；因我們想，一人既替眾人死，眾人就都死了；並且祂替眾人死，是叫那些活著的人，不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」（林後五14~15）

重點：本章保羅見證他如何為『為主活』，表示他的生活和工作都是為主，他一切的行動都是以主為中心；並且表明他如何『向主活』，而作勸人與神和好的使者。然而保羅表明他事奉的動力乃是根據基督的愛。因著基督的愛激勵（催逼），叫他不再為自己活，乃為那替他死而復活的主活。

默想：親愛的，我們每天所作的，是為誰而活？在每天忙碌的生活中，我們怎樣向主活？

禱告：親愛的主，求主幫助我們建立向主活的生活。

詩歌：[祂為我死 churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題2：勸勉的話(林後六)。

鑰節：「你們和不信的原不相配，不要同負一軛。義和不義有甚麼相交呢？光明和黑暗有甚麼相通呢？基督和彼列(彼列就是撒但的別名)有甚麼相和呢？信主的和不信主的有甚麼相干呢？神的殿和偶像有甚麼相同呢？」【林後六14~16節上】

重點：舊約聖經明文禁止人用牛與驢同負一軛耕地(申廿二10)。因為牛是潔淨的，而驢是不潔的，牠們的步伐和力量也不相同。『你們和不信的原不相配，不要同負一軛』這話提醒我們的生命和在神面前的地位和不信的人截然不同，所以不可和不信的人同流合污，而隨世浮沉。然而我們的人生的目標，態度和價值觀，是否與世人有所分別呢？

默想：基督徒的見證是來自「分別為聖」，有分別才有見證。

禱告：主啊！求祢教導我們和不信的人來往，賜我們智慧把他們引到祢面前；讓我們靠祢恩典分別為聖，勇敢地為祢作見證。

詩歌：[絕對分別出來~~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題3：愛心的原則(林前七)。

鑰節：「但那安慰喪氣之人的神，藉著提多來安慰了我們；不但藉著他來，也藉著他從你們所得的安慰，安慰了我們；因他把你們的想念、哀慟，和向我的熱心，都告訴了我，叫我更加歡喜。」【林前七6~7】

重點：本章描述保羅愛教會，因教會失敗，而叫他憂愁難過；也因教會在神面前回轉，照神的旨意而憂傷與悔改，叫他得安慰與喜樂。本章也說出了保羅與教會和他的同工(提多)之間彼此相愛和彼此關懷的親切關係。「關係」在教會中，在工人的服事中，是何等的重要，遠超過恩賜、能力、知識。

默想：我們最近一次接受別人的安慰是在甚麼時候？又曾在何時安慰過別人？

禱告：主啊！求保惠師聖靈成為我生命中的安慰，又使我們在生活中能成為別人的安慰。

詩歌：[來罷，憂傷的人~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題四：恩典的回應(林後八)。

鑰節：「再三地求我們，准他們在這供給聖徒的恩情(原文恩典)上有分；並且他們所作的，不但照我們所想要的，更照神的旨意先把自己獻給主，又歸附了我們。」【林後八4~5】

重點：本章保羅七次(1, 4, 6, 7, 9, 16節)使用「恩典」(grace)一詞來描述供給聖徒的行動。這些與「恩典」有關的經節，描述當初教會在財物交通上，是何等光明，何等美麗，也說出財物的奉獻乃是配合神恩典的行動。但願我們在財物的交通上，不漏掉神的『厚恩』！

默想：認定奉獻恩典的源頭，全來自神；確定恩典的流出，全為教會、聖徒。

禱告：親愛的主，求祢使我們認識我們所有的均是由祢而來，教導我們肯將自己毫無保留的獻給祢。因着祢的恩典，叫我們勝過錢財的霸佔。為着教會、聖徒的需要，肯甘心樂意的擺上。

詩歌：[主！祢得著我一生~ churchinmarlboro.org](http://www.churchinmarlboro.org)

十一月二十五日

讀經：[哥林多後書9~10章](#)；財物奉獻和順服基督。

主題1：供給缺乏聖徒(林後九)。

鑰節：「感謝神，因祂有說不盡的恩賜！」【林後九15】

重點：本章保羅繼續說到關於的事。他提出供應聖徒的結果：

- (一) 供給的人——靈命得造益，凡事富足，感謝歸神；
- (二) 領受的人——匱乏得補足，叫別人越發感恩；
- (三) 全教會——想念代禱，愛中得交通；
- (四) 對神——叫神的名得著榮耀，神的恩賜越發得著彰顯。

最後，保羅從心底發出感謝，因為神賜的恩賜實在太多了！

默想：財物的奉獻使我們成為一個蒙福的人——奉獻的人蒙祝福，經手的人蒙祝福，代轉出去的人蒙祝福，得著的人蒙祝福，結果是全教會都蒙祝福。

禱告：親愛的主，求祢幫助我們在財物供應人上作忠心的管家，能享受一個給的人生，和承受祝福。

詩歌：[使我成祝福churchinmarlboro.org](http://www.churchinmarlboro.org)

主題2：順服基督(林後十)！

鑰節：「我們爭戰的兵器本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督。」【林後十4~5】

重點：本章保羅為他使徒的權柄辯護：對待那些批評攻擊他的人，保羅表他明爭戰的兵器是非『血氣』的，乃是『藉著神』(原文)而有的『能力』，攻破人堅固的營壘，就是仇敵利用各樣的計謀(學說、宗教……等)和樣攔阻人認識神的那些自高之事(驕傲、偏見、成見……等)。他的目標是將人所有的『心思』(原文)奪回，使他都『順服基督』。

默想：一個人蒙神的拯救有多少，就是看他的心思被奪回有多少，順服基督有多少。

禱告：親愛的主，求祢幫助我們每一天花時間親近祢，讀祢的話，不讓仇敵在我們的心思中有任何地位。

詩歌：[來阿，你這萬福泉源 churчинmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

十一月二十六日

讀經：[哥林多後書11~13章](#)；保羅作使徒的憑據。

主題1：使徒的表白(林後十一)。

鑰節：「我為你們起的憤恨，原是神那樣的憤恨；因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。」(林後十一2~3)

重點：本節保羅表明他為哥林多教會起的憤恨，原是神那樣的憤恨。『憤恨』在原文是指因愛而不能容忍對方不正常光景的嫉妒，故可稱作『妒愛』。保羅為他們憤恨的原因，是因為他曾把他們許配一個丈夫，好讓他們如同貞潔的童女，獻給基督。保羅為他們擔憂，所以提醒他們不要被誘惑，而失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃。

默想：我們的教會是否以貞潔的愛，單純的愛對基督呢？

禱告：主阿！如果我們已經失去了對祢的愛，求祢再來吸引我們的心，讓我們全心的來愛祢。

詩歌：[主我願單屬祢~ churчинmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

主題2：夠用的恩典(林後十二)。

鑰節：「祂對我說：我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」(林後十二7)

重點：保羅因著所得的啟示甚大，恐怕他過於自高，所以神就許可一根『刺』加在他肉體上。保羅雖曾三次求過主，叫那根刺離開他，但主卻應許他：『我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。』於是他改變了對這根刺的態度，所以，他更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇他。

默想：水漲船不沉，人生的苦痛淹沒不了基督徒。我們經歷過嗎？

禱告：親愛的主，無論環境多艱難，遭遇多痛苦，讓我們以欣然的心境面對所有的遭遇，在軟弱中經歷祢夠用的恩典，好叫祢賜的能力在我們的身上彰顯出來。

詩歌：[恩典夠我用~ churчинmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

主題3：最後的呼籲(林後十三)。

鑰節：「願主耶穌基督的恩惠，神的慈愛，聖靈的感動，常與你們眾人同在。」【林後十三14】

重點：這封書信可以說是保羅所寫的最嚴厲的信，但結尾卻是保羅一句美麗的祝福的話：『願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動(按原文是交通)，常與你們眾人同在。』這節告訴我們如何得以享受神一切的恩典，就是活在與主的交通中，享受主耶穌基督的恩典，神的慈愛和聖靈的交通。

默想：讀完本書，從保羅身上我們學可以習到甚麼榜樣？我們能否像保羅那樣能連于這一位恩典的主，靠著神的愛，享受聖靈的交通，因而忠於主所托付的職分？

禱告：親愛的主，叫我們能活在神的愛和基督的恩裏，願接受裏面聖靈的感動與帶領，使我們在生活中彰顯祢。

詩歌：[祝福～ churчинmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)
